



## 来说事非



释继程法师 ■ 本期作者



有人来说他人是非时，自己是如何应对的。

多数的人，会与之相对唱，若是所说之人是自己不喜，也知其是非的。因为人来说是是非时，正知自己也是不喜此人，或亦知其是非，如此才有得唱，有得答。说不（定）有时候，人



来说是是非，不是有心或故意的，乃无意间提起，而自己唱答的，却加了更多。



当然有时候自己并不是要说，却碍於面子，不便阻止，也不便送客，只好应酬着。

最怕是对方来说人是非，是想套自己的「口供」，一唱答，就入陷阱了。待对方他日见此人时，说起他的是非，还说是你说的呢！

其实每个人在处理事情，乃至日常生活中的种种举止，都会有是非的。自己认为是的，也许他人认为非的；自己认为是非，他人却认为



是。於是互动的过程中，是非自然就出现了。加上有些人专喜挑是非，喜讲是非，传来传去，当然也就出现是是非非，纠缠不清了。

而人往往容易纠缠其间，因此当有人来说时，这种习气免不了会生起，就有唱有和，也就掀起另一阵是非，也再轮回另一段是非了。

若平时不喜说是非，人来说时，不去应答，即使不逐客，也不应酬，只是默然对之，久久此人也会觉得无趣，以后再不找你说是非了。

这是较好的方式，虽似消极些，但却不必针锋相对，也不必逐客，

只是让对方知难而退。

的确的，来说是非者，常常都是是非人，若自己不愿成为是非人，就不必卷入了。

的确的，虽然人人皆有是非，自己不免如此，且已不少，又何必再卷入他人的是非呢？



■ **继程法师** 26/10/2004 怡保

[马佛总资讯网](#) 17-02-2005